

DIARIO DE MANILA

FUNDADO EN 1848

AÑO XXXIX

MIÉRCOLES 1.º DE JUNIO DE 1887

NUM. 123

EDITORIAL

ES PROCEDIMIENTO PRACTICABLE.

Por la ciencia económica, así como por la conveniencia, está aconsejado que, así la Administración general como la provincial y municipal, para hacer obras de alguna consideración y que lleven en sí algo de carácter perpetuo, ó permanente, si rentas ó recursos disponibles no fuesen suficientes á sufragar los gastos que originen aquellas, vean de allegarlos ó obtenerlos, por medio de una operación de crédito, levantando al efecto un empréstito, en condiciones aceptables que permitan un reintegro cómodo, que no lleve en sí mucho ó crecido gravámen por intereses, y que además, aleje la más pequeña sospecha de haber procedido para la operación, con otras miras extrañas y reservadas, en favor de otros intereses que no sean los generales.

Varias veces nos hemos ocupado del mencionado particular, á propósito de examinar los casos en que se justifica, que el Estado y las Corporaciones públicas, apelen á levantar fondos por medio de un empréstito, para atender á las necesidades del servicio de su administración; y hemos opinado también por que, dada la situación especial de esas entidades morales en estas Islas, y la urgente necesidad de realizar determinadas mejoras locales, para las que no se contaba con suficientes recursos, ni aún siquiera podía separarse parte alguna, por pequeña que fuese, de los recursos ordinarios de sus respectivos presupuestos, indispensable veíamos que se adoptase igual procedimiento que el ya mencionado, para disponer de los medios suficientes á dar cima á mejoras sentidas y reclamadas por todos, y que de no realizarse pronto, causaban evidentes perjuicios al interés general y á los intereses privados, manteniendo al mismo tiempo la situación de las cosas, en un estado de atraso deplorable.

Nuestras reflexiones sobre ese importante extremo, no han hallado eco alguno en este país, que por el contrario, no fijándose en el verdadero carácter de la operación de crédito que proponíamos, crayeron ver en ello un mal sistema de Administración, que conduciría los intereses del Estado, de ser adoptado, á una ruina cierta, más ó menos pronto.

De ahí, cada cual ha sacado las deducciones que mejor le ha parecido, pero es lo cierto, que nada se ha adelantado en el camino que alcanzaba nuestra proposición.

Ahora al fin, parece se ha cambiado de ideas, y nuestro Municipio trata de levantar un empréstito, con fondos que se dá por seguro, le facilitará el Banco Español Filipino, y los cuales parece serán destinados íntegramente á la construcción de varios mercados públicos en esta capital.

Nos felicitamos de ver á nuestro Ayuntamiento en esa senda, por ser la única que le permitirá hacer lo conveniente en favor de esta capital, que tantas mejoras necesita.

La construcción de mercados públicos, es en efecto, una de las más apremiantes, y con la que, á la vez, puede aumentar sus rentas el Muni-

cipio y reintegrar con comodidad y puntualmente, los compromisos que contraiga, por el empréstito proyectado, con el Banco Español Filipino, que dejará solventado en un corto plazo.

Al aceptar semejante operación de crédito, dicho establecimiento Bancario, lleva una de sus principales misiones, que es la de auxiliar todos los elementos de riqueza y cultura de este país, para aumentarles de esa manera su poderío y bienestar, del cual debe resultar el aumento y solidez al mismo tiempo, de todas las fuerzas vivas del trabajo.

Dáse por seguro que están ya muy adelantadas y en las mejores vías de ejecución, las operaciones preliminares todas, para realizar ese empréstito, y nosotros deseamos que pronto sea un hecho que se dé á conocer oficialmente, para juzgarlo entonces en todos sus extremos.

Entre tanto, felicitamos por tan buen acuerdo á nuestro Excmo. Ayuntamiento, y por su franca y acertada cooperación al Banco Español-Filipino.

EXTERIOR

«EL IMPARCIAL» EN MARRUECOS.

Transformación de Tánger.—Lo que parece y lo que es.—Como se entiende aquí la civilización.—El derecho del más fuerte.—Aspiraciones del marroquí.—Como adquiere noticias.—El café y la tienda.—Comentarios.—Lo que debe hacerse.—Riqueza aparente.—A última hora.

El extranjero que haya estado en Tánger hace doce años, y vuelva ahora á visitarla, no podrá menos de exclamar: ¡Qué cambiada está! ¡Qué mudanza en tan poco tiempo! ¡Qué movimiento! ¡Qué riqueza! ¡Qué comercio! Y en verdad que á primera vista, y bajo el aspecto superficial del *tourista* que, sin detenido exámen y conocimiento de causa, recorre este país, no dejan de existir motivos para exclamaciones semejantes.

Llama desde luego la atención la mayor tolerancia—ya espontánea, ya forzosa, que más adelante lo veremos—del elemento moro para extranjeros y judíos. Pueden aquellos recorrer libremente las calles todas de la población, pasear por sus alrededores, hacer fotografías, pintar cuadros en plena vía pública, con menos contrariedades que encontrarían en muchas poblaciones de España y se ven libres los segundos de los groseros epítetos y las denigrantes humillaciones que á cada paso tenían que sufrir. Todo parece demostrar que los marroquíes, los de Tánger á lo menos se han hecho más tratables y más cultos despues de nuestra guerra de Africa con sus huéspedes europeos, á los que tratan muy bien, con grandes consideraciones y cariño, y testigos son algunos españoles que vivían en esta población antes de 1859, y que, por fortuna, aún residen en ella.

En vez de las modestas fondas que en otro tiempo existían, se levantan hoy hermosos hoteles, que, en comodidades, confort y precio, no tienen que envidiar á los primeros de muchas capitales europeas; véanse bazares ó infinitas tiendas llenas de ricos géneros, que convierten á Tánger en plaza comercial bien surtida; se ha creado una banca; la prensa local está representada por cuatro periódicos, escritos dos en español, uno en inglés y otro en francés; hay varios casinos y calle que cuenta—y cuidado que aquí no son muy largas—hasta con siete templos donde se rinde ferviente adoración al dios... Baco.

Tánger se vá transformando rápidamente; el curioso observador puede notar las infinitas ventanas que ostentan ya muchas casas,

y que las azoteas dominan las de los vecinos; hechos que antes en modo alguno hubieran sido permitidos, en las afueras construyéndose edificios y hoteles iguales á los de Europa, y todos los días desembarcan los vapores buen número de pasajeros, ingleses en su mayoría, que vienen á gozar las dulzuras de un clima superior al de Niza, y en el que no se encuentran ciertos escollos que hacen peligrar el alma y el bolsillo, como abundan en las estaciones del celeberrimo camino de la Cornisa.

Todo respira abundancia y bienestar en la superficie de este cuadro, porque al penetrar en su fondo, al tocar la realidad, el entusiasmo adquirido en los primeros instantes ha de decaer forzosamente; con el aspecto moral de Tánger sucede lo mismo que con su aspecto físico: á distancia, seducen; de cerca, espantan. Cierto es que los viajes frecuentes de los marroquíes á Europa, y de los europeos á Marruecos, han destruido no pocas asperezas, pero no lo es menos que los representantes de la civilización han hecho todo lo posible para crear otras nuevas y más profundas; léjos de cumplir lealmente los tratados, de demostrar con el ejemplo los beneficios de la paz y la amistad, los pueblos europeos, con muy raras excepciones, han interpretado aquellos de modo y manera que han convencido á los bárbaros que la civilización es el derecho del más fuerte, que el progreso es la protección concedida á individualidades que rodean á los magnates, y que la libertad é independencia de un pueblo para gobernarse á sí propio es un mito; y, por último que la decantada fraternidad de las naciones civilizadas es un campo de ambiciones á juzgar por las intrigas de todo género con que se han sabido despedazar ante la diplomacia marroquí.

Si desde las elevadas esferas de los gobiernos descendemos á las particulares, el comercio europeo de mala fé les ha enseñado cómo se falsifican los géneros, cómo se estafa en los pesos y medidas, y en los primeros tiempos ha abusado tanto de la buena fé del musulmán, que hoy todo lo mira con recelo, y en la cosa más sencilla cree ver un engaño manifiesto; en las reclamaciones entabladas entre europeos y marroquíes no ha reinado siempre la mejor justicia; disputa un moro con un extraño, hierre éste á aquel, y á lo más, por regla general, se ve expulsado del país; sucede lo contrario, y sobrevienen las prisiones, y se exige fuerte indemnización, y el escándalo que se produce aumenta las proporciones del suceso hasta lo inverosímil. Dias pasados, un criado moro hierre á un francés—curado, afortunadamente, ya de sus heridas;—huye el agresor, y la autoridad marroquí prende á todos cuantos individuos de la tribu de éste se encuentran en Tánger, inocentes é ignorantes, que continúan en el horrible edificio, que más que á cárcel se asemeja á uno de aquellos cuadros pintados por Dante, como satisfacción á la nación del herido, que, al decir de las gentes, se prepara á exigir una indemnización de algunos miles de francos. ¡Y la Francia, la generosa, la humanitaria Francia, el pueblo que se enalza como el regenerador de la humanidad, vé con gusto, ó á lo menos sin protestas, el edificante espectáculo que en su honor se representa!

Y juzguen los lectores de *El Imparcial* si semejantes demostraciones de la civilización podrán encariarlas con los fanáticos marroquíes, que solo han conocido de ella, hasta el presente, las espigas que ocultan sus fragantes flores. El moro es amante hasta el fanatismo de su religión y sus costumbres; no rechaza aquellas ventajas que á esos principios no se opongan, y acepta con gusto cuantos adelantos no estén en pugna directa con sus creencias; es patriota y acepta sinceramente cuantas alianzas no ataquen á su independencia, pero burla y rechaza aquellas que se le proponen con fines que tiendan á la destrucción de lo que el hombre ama más que á su familia y á sí mismo, por ser la síntesis de

todos los afectos: la patria. Es un error creer que se trata en Marruecos con bárbaros, ignorantes de las asechanzas que se les puedan tender: el moro, sin prensa, sin telégrafos, sin un servicio de correos montados con las perfecciones de los de Europa, está tan bien enterado de cuantos sucesos y noticias pueden interesarle, como un habitante de Madrid, París ó Londres de los suyos; es tan curioso el medio de que se valen, que bien merece consignarse.

Dos centros son los que reemplazan en Marruecos á la prensa noticiara: el café y la tienda. Es el primero una habitación, cuya fuerza se vé reemplazada por una red—medio ingenioso para ver lo que pasa en la calle sin ser vistos, y sobre todo para evitar que entren las moscas en el establecimiento—ó un patio en qué cañas entrelazadas, por las que trepan enredaderas, reemplazan con ventaja á las paredes; todo el mobiliario se compone de esteras tendidas á lo largo de los muros, y el servicio y cocina de un anafe, una gran cafetera de lata, donde hay constantemente agua hirviendo, y unas docenas de jicaras y vasos de cristal colocados en un nicho como de un metro cúbico; tómanse allí el thé moruno, infusión como la nuestra, á la que se añaden hojas de yerbabuena, menta y barba de viejo; y el café que prepara el dueño con el polvo tostado de ese fruto y de garbanzos, que echa en una jicara, agregando el azúcar y el agua hirviendo, y sin otra preparación, sin filtrarlo, bébenlo los comensales á pequeños sorbos. Este es el centro de reunión de las clases populares y donde se recogen las impresiones que más tarde han de ser comentadas en la tienda del *tacher*.

Al café acuden el camellero que viene de Fez, y allí cuenta las últimas noticias de la capital y cuanto pudo observar en la jornada; allí vá el soldado del bajá y refiere á sus amigos cuantas contribuciones se cobraron, los castigos que se dieron, las prisiones hechas y el por qué, las reclamaciones y el motivo justo ó injusto porque las entabló Fulano; allí concurre el forastero llevando las nuevas de su tierra, y el peregrino ó el viajero por la extraña lo que anotó en su memoria, cuando todos le creían indiferente á lo que miraba; y el criado del europeo que comenta lo sucedido al amo; y el moro del campo que manifiesta las aspiraciones y los deseos de su jauma, y una multitud, en fin, que ya de un modo, ya de otro, se comunican noticias é impresiones que no falta quien recoja para llevarlas á otro centro de moros de más valía, donde se aguilata y depura su valor.

La tienda del *tacher* es el complemento del café. El moro rico y de respetabilidad que no puede concurrir á aquel, que no tiene casino, que carece de prensa, que por sus costumbres no admite ni pueda admitir amigos en su hogar, alquila ó compra un local pequeño y reducido que convierte en tienda, y donde los artículos que figuran para expenderse no son sino los pretextos para recibir á los amigos y comensales. Allí se reciben las cartas del correspondiente del interior que amplifican las noticias del camellero; las del íntimo amigo del servidor del monarca, que son el complemento de las del soldado del bajá; las del amigo y socio musulmán residente en Londres, Gibraltar, Marsella, Constantinopla y Alejandria, que en extracto participan las nuevas de Europa que interesan á los marroquíes; en aquel lugar se relata y se murmura de la torpeza de las autoridades y de las no pocas del europeo; allí se sabe cuanto pagó Fulano por una protección vendida por Mengano, qué interés pudo llevarse X al hacer y conseguir tal petición al Sultan, las debilidades de Y y el por qué de la desesperación de Z; y con todas estas noticias, allí comentadas, quedan tan enterados de lo que á su interés conviene como pueda estarlo el más sagaz diplomático. Una cosa iguala al café con la tienda, la uniformidad en el pensamiento final; el odio al cristiano—y cristiano para ellos es todo lo extranjero,—á quien ven apoderarse insen-

siblemente de su país, á quien ven mandar en él más que sus autoridades, á quien por diversos medios se ven sometidos, á quien toleran, sobre todo por el temor al castigo, de quien no han recibido un verdadero y leal apoyo, de quien no perciben los bienes de una civilización que tanto les decanta, de quien no han visto más socorro que la protección, que consiste en declarar independiente á un súbdito del sultan, cuyas cargas han de soportar los que no lo son, es decir, favorecer á uno y perjudicar á cien mil, que le contemplan con envidia y ven más miserable su suerte al compararla con la de aquel. Motivos son estos que alimentan más el fuego encendido por el fanatismo de su religión y sus costumbres, y que levantan una muralla impenetrable entre el europeo y el marroquí, cuyo odio al dominador, no por ocultarle cuidadosamente, es menos vivo, no porque le sufra con paciencia deja de existir, porque no hay que olvidar que, para ellos, musulmán quiere decir creyente, y creyente quiere decir resignación.

Tal es la situación, tales son los pensamientos del marroquí, que como todo lo que les lastima disimulan sagazmente al que no es su correligionario, y de ahí el empeño que he de tener por conservar un incógnito que me permite mezclarme con ellos, recibir sus impresiones y formar un juicio exacto de la situación que no me engañará seguramente como á otros, que juzgan civilizado al moro que viste de limpio, que habla y parece entregarse cándidamente al europeo, que murmura de las costumbres de los suyos, que no se extraña y parece inclinarse á las nuestras, que come jamon y bebe vino; y que cuando se reúne con los demás... es más moro que todos ellos.

No hay que fiarse, pues, de esa calma aparente; es preciso que las naciones que de buena fé sostienen relaciones de amistad con Marruecos estudien otro modo de civilizarla, y desde luego algo que corte ciertos abusos que deshonran á los pueblos civilizados, entre los que España—puede afirmarlo con vanagloria—es una de las pocas y seguramente la más honrosa excepción.

En cuanto á la riqueza y bienestar que se nota en Tánger, es asimismo aparente, todo ese comercio, todo ese movimiento es mentira; hay mucha, grandísima miseria; el que se encuentre de paso por aquí y lo dude, que pregunte á los cargadores del muelle sin trabajo; que repare la ruínosa competencia de los comerciantes; que pregunte á estos el tanto por ciento de lo que antes ganaban, y con lo que hoy se contentan, y comprenderá que Tánger no es otra cosa que una decoración pintada con brocados que de léjos producen buen efecto, pero que de cerca se convierten en bastidores de teatro.

Hoy habrá llegado á Mazagán la embajada, compuesta del ministro Mr. Kirby Green, á quien acompaña numeroso séquito, en el que figuran algunas damas. A Marruecos irán desde Mazagán, donde les esperan para acompañarles cien soldados de caballería, otros tantos infantes con buen número de caballos y mulas de silla, setenta para carga y unas sesenta tiendas de campaña. Todo este acompañamiento recibirá la *muna*—regalo de comida y cuanto necesario—de los felices pueblos situados á lo largo del camino, que miran como una bendición de Dios semejantes *embajadas*, de las que tanto beneficio reportan.

Ayer entró por las calles de Tánger con fuertes gritos en los pies un judío, víctima inocente de la lucha encenada de extranjeros poderosos, á quien una débil autoridad del interior había encadenado por orden de un extranjero. El ministro del sultan sid Mohamed Torres dispuso inmediatamente su libertad, y cuando por la noche me refería el hecho un musulmán, nada afecto por cierto á los judíos, me decía:

—Hermano, ¿qué te parece la civilización que traen á Marruecos los cristianos?

ABD-EL-ILHAK.

Tánger, 11 de abril de 1887.

—28—

más que el dinero... para el que sabe guardarlo... Así, mi buen amigo, el día en que, no teniendo ya amor y careciendo también de dinero, me llevés ese cuadro, tendré siempre á vuestra disposición los dos mil francos que rechazais. En cuanto á los cuadritos alegres, lo dicho, dicho queda. Os aconsejo que reflexioneis. Hasta la vista, querido... hasta muy pronto.

Y Vibert salió del estudio, despues de haber sacado sin ceremonia de la caja de cigarros un segundo *partagas*, que el pintor había olvidado ofrecerle. Cuando la puerta se hubo cerrado tras de él, Jorge se encogió de hombros é hizo un ademán de cólera.

—¡Tener talento!—exclamó.—¡Porque yo lo tengo... eso es incontestable... y ganar á duras penas veinticinco ó treinta miserables lúises al mes, pintando para un explotador cuadros obscenos! ¡Qué oficio! Y pasando rápidamente, iba y volvía sobre sus pasos como una fiera enjaulada, añadiendo:

—¡Llamarse el conde de Tréjan!... ¡Creerse un artista sério y hacer la competencia con mis pinceles á los industriales que venden clandestinamente fotografías escandalosas, y á quienes la Sala Sexta envía á Mazas! ¡Hé aquí á la que me veo reducido! ¡La vergüenza sin provecho! ¡Hé aquí mi destino! ¡Puedo acaso vivir con las infimas cantidades que me ofrece Vibert? ¡Oh, mi señor padre, egoísta feroz, porque, despues de haber saciado vuestras pasiones todas, satisfecho vuestros deseos, realizado todos vuestros ca-

—29—

prichos, no debíais dejarme en herencia más que la miseria!... ¿por qué me habeis hecho venir al mundo? La sangre que corre en mis venas, la sangre que me hace hijo vuestro, me da horror al trabajo, sed de lujo, deseo de placeres sin freno y sin límites, ¡y soy pobre... y no puedo dejar de serlo!... He luchado, sin embargo, contra mi naturaleza; he creído conquistar por medio de un trabajo animoso la reputación, la fortuna... es decir, la posibilidad material de satisfacer mis gustos, mis instintos, mis necesidades!... ¡Ya he hecho lo bastante!... ¡Renuncié!... Todo esfuerzo improductivo es un engaño, y quiero dejar de ser engañado... Las cartas me han probado esta noche que la vida de placer puede ser más lucrativa que la de trabajo... ¡Cuántos no he encontrado en los salones de medio tono que pagan sus cuentas con la sota y el caballo!... ¿Por qué no he de tener yo, como ellos, confianza en mi estrella? Tengo prudencia y sangre fría, las dos grandes virtudes del jugador... Y en fin, ¿qué arriesgo?—añadió Jorge despues de un instante de silencio y con amarga sonrisa.—¡Si el juego no me enriquece, le reto á que me arruine! Así, pues, ¡a mi el azar... mi solo dios en adelante! ¡Cansado de vegetar, quiero vivir!

Mientras que el gentil hombre desheredado, el artista sin valor y sin convicciones, el adolescente ávido de placeres,

—32—

de Jorge Tréjan. Llegado ante la puerta del estudio, no se tomó el trabajo de llamar, sino que la golpeó dos ó tres veces con el puño del bastón.

La visita era sin duda familiar en la casa, amigo íntimo siempre bien recibido, porque Valentín tomó al verle el aire más agradable, y, sin consultar á su amo, abrió el estudio y anunció:

—El señor baron de la Croix-Dieu...

El artista lanzó una exclamación de alegría al oír este nombre. Dió algunos pasos al encuentro del recién llegado y le estrechó la mano, exclamando con sinceridad manifiesta:

—¡Ah, barón! ¡Qué buena visita y cuán dichoso soy al veros!...

—Así lo esperaba, mi querido Jorge, y por eso he venido...—respondió el señor de la Croix-Dieu sonriendo.

Tréjan condujo al baron junto á la estufa, le obligó á sentarse en el gran sillón y colocó la caja de cigarros al alcance de su mano.

—Hace tiempo que no os veo—prosiguió—¡quince dias por lo menos! Ya empezaba á creer que me olvidabais...

—Ese era un injusto y feo pensamiento—replicó el señor de la Croix-Dieu—sabeis hasta qué punto me sois simpático, y á mi vez creo pagada, en cambio, mi simpatía.

—¿Qué habeis hecho en estos quince dias, que me han parecido tan largos?—preguntó el pintor, despues de haber estrechado nuevamente la mano del baron.

—Siempre lo mismo.

—25—

extremo de la boca, un lunarcito... ¡Juradme que es tambien de invención! Os callais, y teneis razon... ¡no os creeria! Entiendo de esto, mi querido artista, y pondría mi mano al fuego á que existe el modelo, y más todavía, que lo he visto más de una vez.

El presidente de la Sociedad de Crédito Intelectual, establecida en Barcelona, ha tenido la bondad de remitirnos las siguientes bases bajo las que ha acordado fundar el «Refugio de Escritores y Artistas», idea benéfica que, según ya dijimos, ha sido acogida con entusiasmo en la capital del Principado.

Primera. La Sociedad de Crédito Intelectual costeará la construcción del edificio destinado a dicho objeto en uno de los puntos inmediatos a Barcelona, procurando que su situación reúna las mejores condiciones higiénicas, así como la instalación de sus dependencias, a cuyo objeto dedica de su capital en cartera la suma de 80.000 pesetas.

Segunda. Asimismo atenderá la Sociedad a su sostenimiento, tanto con los propios recursos como con los que adquiera por todos los medios dignos que son generalmente empleados para el sostenimiento y desarrollo de esta clase de establecimientos.

Tercera. Se expedirán cien títulos de patrocinador del Refugio con destino a igual número de personas, que serán invitadas al efecto entre las más distinguidas, tanto de Barcelona como de Madrid y demás poblaciones españolas que suscriban cinco acciones por lo menos de las 800 destinadas por la Sociedad a dicha fundación.

Cuarta. Se expedirá asimismo un título de fundador del Refugio a todo el que suscriba y adquiera una ó más acciones de las destinadas a su fundación.

Las condiciones acordadas por la Junta directiva de esta Sociedad para facilitar la adquisición de sus acciones, mediante el pago de una cuota mensual de cinco pesetas a los que perteneciendo a las profesiones de las letras y las bellas artes tengan limitados sus medios de fortuna, son aplicables también a las destinadas a la fundación del Refugio.

Quinta. La Dirección y Administración del Refugio estará a cargo de una Junta de gobierno, compuesta de la directiva de la Sociedad y diez vocales más, invitadas al efecto por aquélla entre los fundadores del mismo que pertenezcan a las diversas profesiones de las letras y las bellas artes, con residencia en esta ciudad, teniendo además la debida representación en dicha Junta la prensa local.

Sexta. Se invitará a las más distinguidas señoras de esta localidad para constituir en Barcelona una Junta de damas protectoras del Refugio, a cuyo cargo estará todo lo referente al buen orden y cuidado de los enfermos, como asimismo cooperar con su legítima influencia al buen éxito de las gestiones que hayan de practicarse para el mejor sostenimiento de esta benéfica institución.

Séptima. Todos los acuerdos y operaciones referentes al Refugio se darán a luz en una sección especial del *Boletín de la Sociedad*, que mensualmente verá la luz en Barcelona, y en donde asimismo se insertarán los nombres de los protectores y fundadores y de cuantas personas coadyuven a la fundación y sostenimiento del Refugio.

Octava. La Sociedad amortizará las 80.000 pesetas de su capital, que destina a la fundación del Refugio, con el 25 por 100 de los productos totales que obtenga con destino a dicho establecimiento.

EL ROBO CIENTÍFICO.

Un nuevo género de robo, que según parece, proviene de América, principia a tomar carta de naturaleza entre franceses é ingleses y no tardará en extenderse al resto de Europa.

Trátase del robo que se pudiera llamar científico, porque se opera por medio del cloroformo y tiene generalmente por teatro un coche del ferro-carril.

El cloroformista, traba hábilmente conversación con su compañero de viaje, y nuestro hombre que se expresa fácilmente y con elegancia y que va provisto de un respetable caudal de anécdotas con que divertir a su interlocutor, no tarda en seducir y apoderarse de su futura víctima.

Si se llega a una estación en que hay fonda, en vez de bajar á comer, propone á su compañero de viaje compartir la merienda que lleva apropiado, como hombre prevenido, porque en los restaurants de los caminos de hierro, según dice, se come mal y caro, y por no sufrir los empujones de los demás viajeros, ni oír sus gritos, bien se puede perdonar la molestia de sentarse á la mesa.

Si la víctima excogida, después de las frases de cortesía y gratitud propias de semejantes casos, acepta la invitación, puede

considerarse perdida, porque el vino con que le obsequia su compañero, tiene un narcótico.

Si la víctima no acepta, no importa, porque entonces se le ofrece un cigarro, que pocas veces se rehusa, y el cigarro está preparado, como el vino, con un narcótico que no tarda en producir su efecto, sumiéndolo al que le aspira en profunda somnolencia.

El cloroformista destapa entonces otro botecito y lo coloca durante algunos segundos bajo la nariz del narcotizado y al mismo tiempo, le aplica sobre la boca, para evitar que aspire el aire exterior, una hoja de papel. En ocasiones el sueño de la víctima suele prolongarse tanto, que se hace eterno.

El ladrón toma entonces la cartera de su compañero de viaje, se apodera de lo que hay en ella y la vuelve á donde estaba, dejando siempre dentro de la misma algunos billetes de Banco, así como en su bolsillo ó en su portamonedas, una parte del dinero que contienen, á fin de que cuando se encuentre el cadáver, todo el mundo crea que se trata de un accidente casual y no de un crimen.

El sistema de robo, es verdaderamente ingenioso; pero todos los que acostumbran á viajar, conocen, por experiencia, compañeros de viaje cuya conversación es tan pesada, que oyéndola, se duermen, sin necesidad de cloroformo.

Por desgracia ó por fortuna, como se quiera, estos compañeros de viaje tan pesados y tan fastidiosos, son por lo general hombres honrados.

LOS CICLONES.

En la sesión celebrada el día 12 de abril por la Academia de ciencias de París dió cuenta el sabio Mr. Faye de sus nuevos estudios sobre meteorología. Con una perseverancia inasequible á toda fatiga y desahucio, ha recogido este académico cuantos antecedentes eran necesarios para demostrar su teoría acerca del origen de los ciclones, trombas y tornados, que atribuye á las perturbaciones producidas por las grandes corrientes aéreas de las altas regiones de la atmósfera.

Por más que esta indicación así descarnada parezca á nuestros ilustrados lectores una petición de principio, porque desde luego induce á la investigación del origen de esas mismas perturbaciones, el estudio contiene datos que deben llamar poderosamente la atención general.

En la sesión á que nos referimos presentó Mr. Faye una estadística de las observaciones hechas en América, principalmente en los Estados-Unidos, acerca de los huracanes y tempestades ciclónicas. En 1884 se contaron 180; después se observaron 44 que ocasionaron la muerte de 800 personas, haciendo á 2,400 y destruyendo 10,000 edificios.

No hay temblor de tierra que haya producido tales desastres.

Como conclusión final, las observaciones conducen á demostrar la existencia en el continente americano de un vasto movimiento en torbellino que tiende á segmentarse, dando origen, hacia la derecha, á violentos ciclones ó tornados, cuya fuerza es tanto mayor cuanto más circunscrito sea su radio de acción. Los ciclones á su vez se segmentan hacia su derecha, como las manchas del sol, por ser fenómeno del mismo orden.

Mr. Faye considera su teoría como la única capaz de explicarlos satisfactoriamente.

BISMARCK Y KEUDEL.

Es verdaderamente extraordinario, y tal vez no tiene precedentes en los anales de la diplomacia alemana, un suceso de que *El Archivo Diplomático y Consular* da cuenta en su último número.

Nos referimos á la destitución del embajador de Alemania en Roma, Mr. Keudel. Según escriben de Berlín al citado colega, parece ser que en la embajada de Alemania en Roma se recibió hace poco un pliego cuidadosamente cerrado, procedente del ministerio de Negocios extranjeros de Berlín, con destino al de Italia, y que contenía la renovación de la alianza entre ésta y aquella nación. Mr. Keudel, que desde sus primeros años sirvió en las oficinas del Estado, sin pertenecer jamás á ningún partido político y dando siempre pruebas de un celo, de una laboriosidad y de una inteligencia excepcionales; que debe su brillante carrera al príncipe de Bismarck, pues éste desde auxiliar del ministerio de Negocios extranjeros lo elevó á la categoría de ministro plenipotenciario primero y más tarde á la de embajador,

puestos que ha desempeñado durante largos años, demostrando poseer la sangre fría, la tranquilidad de espíritu y la prudencia que requiere el título de diplomático; Mr. Keudel—decimos—se creyó en el caso de enviar al canciller su dimisión en tanto llegaban las explicaciones que confiaba recibir. Las explicaciones no llegaron; pero sí en su lugar un pliego con el decreto desistiendo de las Cartas R-credenciales á fin de que pudiese despedirse inmediatamente del rey Humberto.

Tanto en la corte como en los círculos diplomáticos y sociedad de Roma la noticia ha producido verdadera sensación y sentimiento, pues Mr. Keudel era allí muy estimado.

CRONICA

La brillante banda de música del regimiento peninsular de Artillería, ejecutará esta tarde á las horas de costumbre, en el paseo de la Luneta, el siguiente programa:

- 1.º Gran marcha del Príncipe Alejandro I.—Wickede.
- 2.º La Serenata de Gounod.
- 3.º Concertante de *Los Hugonotes*.—Meyerbeer.
- 4.º *Le Bananier*, canción negra.—Gottschalk.
- 5.º *Rhapsodia húngara*.—Liszt.
- 6.º *Donna Junita*, valse.—Suppé.

Ayer firmó el Excmo. Sr. Gobernador general las siguientes resoluciones del ramo de Hacienda:

Nombrando con carácter interino oficial quinto de la Administración central de Rentas y Propiedades á don Claudio Uria, que sirve con la misma categoría en la subalterna de Camarines Sur.

Concediendo á don Ramon de Vargas y Diez de Bulnes, una prórroga de seis meses al plazo concedido para presentar los documentos que acrediten su aptitud legal para desempeñar la plaza de Jefe de negociado de segunda clase, interventor de la Administración central de Impuestos directos.

Concediendo á don Domingo Eguidaz seis meses de plazo para presentar el título correspondiente al destino de oficial cuarto de la Inspección general de Hacienda.

Hoy celebra el día de su santo el Excelentísimo señor don Segundo Gonzalez Luna, á quien con tal motivo envía la Redacción del *DIARIO* su afectuosa felicitación.

Honrado poco ha el señor Gonzalez Luna por el Gobierno de S. M., con la gran cruz de Isabel la Católica, los señores Jefes y personal de Hacienda, acordaron al saber dicha noticia, manifestar su simpatía y alta estimación al superior, tan recto y severo como amigo cariñoso, con el presente de las insignias de aquella merecida distinción, que hoy le serán presentadas, y que gracias al prurito del colega de la tarde en anticipar cuantas noticias llega á humear por donde quiera, no causarán ya sorpresa alguna al Excmo. Sr. Intendente.

La Compañía general de Tabacos nos participó ayer haber recibido noticia telegráfica de que la subasta de los 18,450.000 kilogramos de tabaco rama de Filipinas para las fábricas de la Península, celebrada en Madrid el día 30, ha sido adjudicada á don Julian Moreno, representante de dicha Compañía.

Han sido nombrados curas párrocos interinos:

De Mangarin (Mindoro) Fr. Vicente Perez (Recoleto); de Santo Tomás (Batangas), Fr. Felix Garcés (i. d.) de Amado (Cavite) Fr. Francisco Castillo, (i. d.) de Meycauayan (Bulacan) Fr. Dionisio Martín, (Franciscano).

Se ha concedido licencia para uso de armas, á don Tomás Querubin, vecino de Ilocos Sur.

Podemos asegurar que el día 12 no dará función alguna el Casino en el teatro de Tondo, como dice *El Comercio* de anteayer. Así por lo menos nos lo ha dicho un individuo de la junta directiva.

Anteayer tarde se celebró á puerta cerrada, en el circo de Paço, el ejercicio para el doctorado en la *Hípica taurina*, de un joven que acaba de inscribirse en el Colegio de la *Facultad*.

Hemos oído decir que el *examinando* con más teoría que practica, fué *revolcado* en el primero y segundo ejercicio, lo

que no impide que lleno de bríos haya pedido segundos exámenes, porque según parece, había incompetencia en el tribunal.

Mazantini, que *apadrinaba al neófito*, terminó en su lugar el ejercicio, haciendo la autopsia al cagayan que quedó excedente en la tarde del domingo.

Resoluciones del Gobierno general en funciones de Instrucción pública:

Ha sido nombrado auxiliar interino para las cátedras de Medicina, don Vicente Rivadulla.

Idem id. catedrático de materia farmacéutica animal y mineral, don Manuel Negro.

Idem id. de Anatomía general é Histología don Antonio Trelles.

Idem auxiliar para las cátedras de Farmacia, don Antonio Roa.

Con prisa andan en el teatro Filipino para que todo quede listo á la mayor brevedad.

Ayer pasamos por aquellos lugares y al ver la puerta entornada, nos colamos por ella.

Allí estaba Alberoni revolviendo frascos de pintura; también iba y venía Navarro, dando órdenes como un general sin huestes; las butacas, sufriendo resignadamente una carena inesperada y los paños tan monos y tan limpios, con su fondo claro, dibujos azules y medias cañas doradas.

No ha de quedar mal á nuestro juicio, el teatro y si *telon adentro* se toman las cosas con tanto cuidado como *telon afuera* podrán verse las funcioncitas que se preparan.

Esta noche se probarán las *ametalladoras* para ver qué tal alumbran y mañana abrirá el local sus puertas al público con la siguiente función dedicada por la niña Navarro á los espadas *Telesforo* y *Mazantini*.

Para una *modista un sastré*, *Aquí León y Picio Adán y Compañía*.

En los intermedios, cantará la niña Eugenia Navarro.

Sucesos varios:

A instancia de un chino vecino de la calle de Gunao, han sido detenidos por la Guardia civil veterana del arrabal de Santa Cruz, tres individuos que le robaron tres cerdos de su propiedad.

¡A uno por barba!

En la calle de Santo Cristo del arrabal de Binondo se promovió una acalorada reyerta entre un vecino de dicha calle y dos chinos, el primero de los cuales resultó con algunas heridas leves.

El agresor fué puesto á disposición de la Autoridad.

Por fuerzas de la Guardia civil de Hapong, fué detenido el día 24 del pasado mayo en el pueblo de Mulois de la vecina provincia de Bulacan, un *tao* que estaba mandado capturar por el Juzgado como presunto autor del robo verificado en el caso núm. 1517 de que era tripulante.

De la cabecera de la misma provincia dan cuenta de haberse fugado del Tribunal de Meycauayan, cuatro presos que habían sido recluidos en él, por la Guardia civil.

A bordo del *San Ignacio de Loyola* que sale hoy para la Península, van los siguientes pasajeros: Excmo. Sr. Brigadier don Julio Seriní, señora é hija; don Enrique Fajardo, coronel retirado é hijo; don Rafael de la Revilla, capitán, señora y dos hijos; doña Adelaida Garcia Samaniego, esposa del médico don Elias Garcia y dos hijos; don Cipriano Lopez Martín, capitán; don Bernardo Vaquero, idem; don Manuel Ciria é Isla, idem, señora y seis hijos; don Leopoldo Martinez y Villegas, hijo del capitán de caballería don Leopoldo; don Francisco Ibolean, capitán, señora y tres hijos; don Antonio Martinez Rubio, idem; don Julio Naraujo y Cambano, idem, con su señora; don Ernesto Alvarez Mesa, teniente; don Manuel Osset Rovira, capitán, con su señora y cuatro hijos; don Francisco de Paula, capellán; don Enrique Herrero Ferrer, capitán; doña Encarnación Grafalla, viuda del capitán señor Bórreda; don Fausto Zardona, alférez; don Domingo Cubas; don Federico Cuadrado, alférez, cuatro sargentos, tres cabos y 13 soldados; don Diego Espinosa de los Monteros, promotor fiscal; don Joaquín Maria Valdivia, jefe de Negociado; don Natal Roselló, oficial cuarto de Administración civil y sobrino; don Antonio Cuadrado, ayudante cuarto de Obras públicas; don Bernabé Muñoz Cobos, oficial primero de Rentas y Propiedades, señora y dos hijos; don Guillermo Castelvi, jefe de Negociado de tercera clase, con un criado; don Ricardo de Guzman, oficial

primero de Administración de Hacienda pública, con su señora; don Claudio Cabo, Administrador de Hacienda pública; don Alfredo de Castro, oficial primero vista segundo de Aduana; don José Trapiello, interventor de Antigua; don Genaro Talera y Gimenez, ayudante primero de Montes, y don Pedro Navarro, promotor fiscal, con un niño y un criado; don Evaristo Montes, teniente de navío, señora, tres hijos y una criada; don Antonio Biondi y Viesca, alférez de idem; don Claudio Alvargonzalez, idem idem; don Enrique Caivo, primer médico de la armada; don Alejandro Biondi, contador de navío; don Fernando Colombo, alférez de infantería; don Arturo Morgado, id. id.; don Bernardino Jaime y Stolle, farmacéutico; don Andrés Portuondo, segundo piloto particular; don Claudio Goyenechea, id. id.; don Antonio Roca, segundo maquinista naval; don Gregorio Llorca, y Zaragoza, alférez de navío graduado; Fernando Caia Piñero, segundo contramaestre, con su señora; un sargento de infantería, un soldado de id., y 21 cabos y marineros; Fray Manuel Diaz Gonzalez; Fr. Santiago Muñoz; Fr. Agapito Aparicio, con un criado; Fray Fermín Hernandez; Fr. Manuel Aróstegui; Sor Agustina Bissegode; Sor Mónica Mujal y Sor Alfonsa Labat; don Salvador Gozalvez; doña Matilde de Accencio; don Bernardo Ojeda; don Sixto Atienza; doña Isabel Fernandez; don Carlos Jimeno, con su señora; don Santos Obin, señora é hija; Santiago Martinez, Constantino Rodondo y Josefa Raguill, emigrantes; Jacinta Latorre Diaz y Antonio Robles.

Por decreto de 27 del pasado mayo, inserto en la *Gaceta* de ayer, ha sido autorizado por el Gobierno general á propuesto la Administración general de Comunicaciones de acuerdo con la Dirección general de Administración civil, un gasto de 7275 pesos 92 céntimos por atenciones del material de Correos y Telégrafos.

Los señores Jefes y oficiales del cuerpo de Ingenieros del ejército residentes en esta capital solemnizaron en el día de anteaer la festividad de su Patrono el Rey Sauto Fernando III, reuniéndose en fraternal y animado banquete que presidió el Excmo. Señor Brigadier Cerero Subinspector del arma.

El banquete tuvo lugar en un salón dispuesto al efecto en el *Hotel de Europa*, adornado con gusto exquisito; el *menú* fué tan delicado como espléndido y en una palabra, la comición encargada de organizar la fiesta, ha quedado, según tenemos entendido, altamente satisfecha de como el *Hotel de Europa* ha satisfecho sus deseos.

La mayor cordialidad, alegría y animación reinaron durante la comida, pronunciándose á los postres algunos entusiastas brindis en los que se confundieron unánimemente los votos de todos los circunstantes por la felicidad de S. M. el R. y, de nuestras Autoridades, por la Patria y la prosperidad del cuerpo.

El día 6 del actual á las diez de su mañana, se venderán en pública subasta en las oficinas del registro de la Aduana de esta capital, adjudicándose al mejor postor veintiocho latas y media de opio líquido beneficiado.

Son cada día mayores las quejas que recibimos del poco celo con que se atiende al público en la expendiduría de sellos establecida en la Administración central de Comunicaciones.

Las personas que se hallan al frente del despacho ni tienen la práctica y conocimiento necesario de las diversas clases de sellos, ni de sus valores; tardando un tiempo indefinido que hace perder la paciencia al marchante, tanto en facilitar los sellos que desea como en ajustar la cuenta de su importe y volver el cambio de las monedas que entrega para el pago.

El tiempo es oro, especialmente para el comercio, y cuando, por ejemplo, se trata de la expedición de telegramas, cada minuto de demora puede representar perjuicios incalculables para el paciente expedidor, que sufre y se desespera ante la calma de los expendedores de los sellos que necesita para dar curso al despacho.

El dignísimo Jefe del Centro señor Hermsilla ha dirigido según tenemos entendido algunas amonestaciones á los encargados de la expendiduría en cuestión, pero sin conseguir hasta la fecha que se mejore aquel servicio.

Mucho agradecerá el público al señor Hermsilla que reitera en sus propósitos y se normalice la citada expendiduría

naban su rostro pálido, al que no faltaba regularidad ni distinción. La nariz, muy aguileña, daba cierta expresión imperiosa á su fisonomía. Los largos bigotes, retorcidos á lo húngaro y de un negro azulado, ocultaban á medias sus delgados labios.

Este personaje, que podía y aun debía pasar por notablemente bello, al primer golpe de vista parecía tener cuarenta y cinco años poco más ó menos; pero, después de un exámen más atento, se adquiriría la convicción de que se hallaba hacia algún tiempo del lado allá de los cincuenta. Tenía numerosas aunque imperceptibles arrugas en el ángulo exterior de los ojos, en forma de pata de gallo. Un círculo oscuro rodeaba sus párpados, algo hinchados por las vigilias y excesos en los placeres, que á la larga fatigan más que el trabajo, por árduo que sea. Además, el negro intenso de las patillas y de los bigotes, que contrastaba con los hilos de plata esparcidos en gran número por la cabellera, revelaba el uso de alguna de esas preparaciones sabias que la Química moderna pone, bajo multitud de nombres seductores, á disposición de todo el que quiera ocultar el irreparable ultraje del tiempo.

El personaje que nos ocupa conseguía al cabo su objeto todo lo bien que era posible, y no hubiera podido aplicársele sin notoria injusticia el epíteto mal sonante de viejo verde.

Subió con paso firme los numerosos pisos que le separaban de la vivienda

á quien parecía absolutamente despreciable la suma de veinticinco ó treinta lises al mes, tomaba la extraña resolución de abandonar la existencia laboriosa y honrada del estudio por la vida infernal de la gente mala de París, hacia alto en la calle Laval, delante de la casa que habitaba Jorge Tréjan, un cupé negro de rodaje encarnado, del que tiraba un *stepper* de gran alzada que conducía un cochero inglés con librea negra.

Las portezuelas del coche llevaban un escudo complicado con la diadema de barón.

Una portezuela se abrió, y el dueño del lucido tren bajó, penetrando en el vestíbulo de la casa.

—¿El señor Tréjan?—preguntó al portero. —Quinto piso, puerta de enfrente. Hay entresuelo.

—Lo sé. Pero ¿está en casa? —No le he visto salir.

Segura de encontrar á Jorge, la visita se dispuso á subir las escaleras, perfectamente encerradas.

Era un hombre alto y delgado, de muy agradable apariencia y de elegancia irrepachable.

La seda del sombrero brillaba como el charol de sus botas. El pantalón gris, muy claro, caía con matemática corrección sobre el largo y delgado pié. Su mano derecha, encerrada en un guante gris perla, jugaba con un bastón de asta de rinoceronte. En el ojal superior del sobretodo, azul oscuro, brillaba una roseta multicolor. Unas patillas negras y espesas ador-

—Esto para vos... esto para mí... ¿Está dicho?—preguntó.

—No—dijo Tréjan moviendo la cabeza.

—¿Rehusais los mil francos?

—Los rehuso.

—¡Ah! ¡bah!—exclamó Vibert estupefacto, no creyendo á sus oídos.—¡Ah! ¡bah!—repetió.—¿Y por qué rehusais?

—Ese cuadro no está de venta.

—Todo está de venta en este mundo.

—Ya veis que no, pues no lo vendo.

—Porque tratáis conmigo y quereis hacerme pagar más caro. Esto es elemental. Pues bien, tengo ganas de él... Hago una locura y llegaré hasta mil doscientos francos. El cuadro es mío, ¿eh?

—No.

—¿Mil quinientos?

—No.

—¿Dos mil?

—¿Ni dos mil, ni diez mil!—interrumpió Jorge.—A ningún precio saldrá ese cuadro de mi estudio. No os obstineis haciéndome ofrecimientos brillantes y li-

sonjeros que no serán aceptados.

Vibert cerró tranquilamente la cartera, la guardó en el bolsillo y se abrochó el sobretodo.

—¡Muy bien!—dijo;—empiezo á comprender. Negocio de corazón... pasión gran-

de... retrato de querida idolatrada... ¡Tenterías!... ¡Oh, no os pregunto, mi querido artista! Soy discreto, y, por otra parte,

no tengo absolutamente costumbre de mezclarme en las cosas que no me conciernen. Pero, amor ó capricho, más tarde ó más temprano, todo pasa; no queda

EL HIERRO BRAVAIS

Combate
CON
eficacia

LA ANEMIA, CLOROSIS, COLORES PALIDOS

Aconsejado con éxito a las personas débiles y enfermas predispuestas al empobrecimiento de la sangre. Tómase en dosis de 8 a 12 gotas en cada comida. — Mucho cuidado con las falsificaciones y numerosas imitaciones. — Exige la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo. Depósito en la mayor parte de las Farmacias.

BUQUES

Vapores de la Compañía Trasatlántica

(antes A. Lopez y Comp.)

REPRESENTADA POR LA

Compañía general de tabacos de Filipinas.

El vapor-correo SAN IGNACIO DE LOYOLA.

Capitan don José de Riquier.
Saldrá el 1.º de junio próximo para Liverpool y Barcelona, con escalas en Valencia, Cartagena, Cádiz y Coruña.
El registro se cerrará el día 28.
Admite carga y pasaje.
El equipaje se recogerá el día 31, desde las ocho de la mañana hasta las tres de la tarde, en el Contra-Registro de esta Aduana, previa presentación del billete de pasaje; y el buque rechazará todo bulto que no vaya por dicho conducto.
El día de la salida habrá en el pantalán de los de Cavite un vaporecito para conducir el pasaje a bordo; estando prohibido el embarque el día anterior.
Se admiten seguros sobre embarque en el mismo vapor.
Administración, Plaza de Goiti, 11.

VAPOR-CORREO GRAVINA.

Saldrá para Romblon, Batán, Iloilo, Dapitan, Dumaguete y Cebú, el miércoles 1.º de junio, regresando por Iloilo, Batán, y Romblon.
Admite carga y pasaje
Larrinaga y Echeita.

VAPOR-CORREO LUZON.

Saldrá para Cuyo, Cuyo, Puerto Princesa, Balabac, Cagayan de Joló, Joló, Isabela de Basilan y Zamboanga, el miércoles 1.º de junio próximo a las tres de la tarde, regresando por las mismas escalas menos Cagayan de Joló e Isabela de Basilan.
Para carga y pasaje a J. Reyes.

VAPOR-CORREO MINDANAO.

Saldrá en viaje para los puertos de Subic, Sual, San Fernando, Salomague y Aparri, el miércoles 1.º de junio a las ocho de la mañana, regresando por las mismas escalas.
Aldecoa y C.º

VAPOR-CORREO RÓMULUS.

Saldrá en viaje impar para los puertos de Bata-gas, Calapan, Boac, Languimanoc, Pasacao, San Pascual, Palanoc, Donsol, Sorsogon, Legaspi, Tabaco y Catanduanes, el miércoles 1.º de junio a las tres de la tarde, regresando por las escalas de costumebre.
Aldecoa y C.º

VAPOR CAMIGUIN.

Saldrá para Tacloban, el miércoles 1.º de junio a las cuatro de la tarde.
Para carga y pasaje, acúdase a Smith, Bell y Comp.

PARA PASACAO, SORSOGON, GUBAT, LEGASPI Y TABACO.

Saldrá el vapor Antonio Muñoz, el sábado 4 de junio.
Admite carga y pasaje
Muñoz Hermanos y Sobrinos.

PARA ILOILO.

El vapor Butuan, saldrá para dicho punto, el sábado 4 de junio.
Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y C.º

PARA CEBÚ, CAMIGUIN Y SURIGAO.

El vapor Eolus, saldrá para dichos puntos, el sábado 4 de junio.
Para carga y pasaje, acúdase a Macleod y Comp.

VAPOR VISAYAS.

Se espera dentro de breves días y saldrá para Hong-kong y Emuy, a la mayor brevedad.
Admite carga y pasaje.
E. G. Tan-Auco.

Almacén «La Villa de Jochiu»

calle Nueva núm. 14.

VAPOR DON JUAN.

Saldrá para Hong-kong y Emuy, hoy 1.º de actual a las cuatro de la tarde.
Admite carga y pasaje
F. L. Roxas.

CHINA AND MANILA STEAM SHIP COMPANY LIMITED.

VAPOR DIAMANTE.
Se espera el jueves 2 de junio y será despachado para Hong-kong y Emuy, a la mayor brevedad.
Para carga y pasaje, acúdase a Warner, Bioggett y Comp.

BERG-GTA. MATILDE.

Saldrá para Lagonoy, el sábado 4 del actual, admite carga y lo despacha
Eladio Ojinaga.
Plaza Binondo, núm. 16. 3

AVISOS

COMPañIA

DE LAS
MENSAGERIAS MARITIMAS
Agencia de Manila.

El nuevo y magnífico vapor Oceanien, de 5000 toneladas y 600 caballos de fuerza, alumbrado todo con luz eléctrica y con todas las últimas invenciones para la comodidad, saldrá de Hong-kong el 9 de junio y de Singapore el 16 de junio.
Por el vapor-correo que sale de Manila el 7 de junio en combinación con la Mala francesa, los señores pasajeros alcanzarán dicho vapor con anticipación en Singapore.
Rebaja de precios de pasajes para los señores empleados del Gobierno Español, militares y órdenes religiosas.
Por fletes y pasajes dirigirse a A. de Saavedra, Agente.

Anloague, núm. 6, frente del Banco Hong-kong Shanghai, 30

LECCIONES DE MATEMÁTICAS, Trigonometría rectilínea y esférica, y Teoría de libros por partida doble, se dan con toda perfección y también de 1.º y 2.º enseñanza: en la calle de Echague núm. 1, esquina Globo de Oro, y a domicilio.
Honorarios muy módicos. 2

AVISO.

Se suplica a todas las personas que tengan cuentas pendientes contra La Fonda de Lala ó contra Don E. Lala ó Don R. Lala ó contra la titulada razón social de Lala é hijo se sirvan enviar nota de las mismas á él que suscribe (Lala padre) con la mayor brevedad.
Binondo 31 de mayo de 1887.
Lala-Ari.

Estudios de 1.º, 2.º y tercer año de 3.º enseñanza, bajo la dirección del profesor don Enrique Mendiola y Victorino, en Santa Cruz, calle Barile, n.º 15. Se admite gratis á los pobres. 0

ALQUILERES

SE ALQUILA

la casa de la calle de la Victoria, núm. 8, intramuros; darán razón en la calle de Magallanes, núm. 1, altos. 0

SE ALQUILA

un entresuelo en la calle de Anda, núm. 21; darán razón en los altos. 0

SE ALQUILA

La casa núm. 15 de la calle del General Solano (San Miguel). De su precio informarán Inchausti y C.º

SE ALQUILA

la casa interior recién pintada que tiene su entrada en el n.º 7. Situada en la calle de San José (Trozo); darán razón en la casa frente de la misma.

SE ALQUILA

la casa calle de la Fundición, n.º 2, intramuros, en San Sebastian calle de Cárcer núm. 1; darán razón. 15

SE ALQUILAN

dos espaciosas y ventiladas bodegas de la casa «Fonda de Lala» en San Sebastian calle de Cárcer núm. 1, darán razón. 1q

SE ALQUILA

la casa calle de Salazar, núm. 10, Trozo; en San bastian calle de Cárcer, núm. 1, darán razón. 15

BODEGA.

Se alquila una muy ventilada, intramuros. Razon Anda 21, altos. 0

Compras y ventas.

CON SUPERIOR PERMISO. CASA-AGENCIA DE EMPENOS DE DON VICENTE SAINZ.

Plaza de Binondo, núm. 11. El jueves próximo 2 de junio desde las nueve de la mañana en adelante, se venderán en pública almoneda las alhajas, cuyo plazo de empeño ha vencido según reglamento.
Vicente Sainz.

MARTILLO DE F. CALERO.

Autorizado por D. Vicente Sainz, venderé en pública almoneda, en el local que ocupa su casa Agencia una partida de alhajas finas, cuyo plazo de empeño ha vencido.
F. Calero.

MARTILLO DE J. GUTIERREZ.

24—Pasaje de Norzagaray—24. BINONDO.

ALMONEDA DE MUEBLES.

Para el miércoles 1.º de junio a las ocho de la noche, en los altos de mi establecimiento, si el tiempo lo permite.
J. Gutierrez.

MARTILLO DE GENATO Y COMPañIA.

El jueves 2 de junio a las diez de su mañana, venderemos en almoneda sin reserva, en nuestro establecimiento, cajas de champaña, ejes y muebles para carruaje, relojes de pa. ed, quinqués, abanicos, cajas para guantes, petacas, rollos de estera, palasnas, tacos para billar, tarros de tinta buena clase, máquina de coser, lamparas, espejitos, cuadros, un moilejon, zapatos de goma, velas de estearina, faroles para carruaje, gamusas, sombreros de paja, correas para estribos, mantas para caballos, latas salmon, reguladores de vapor y otros muchos efectos.
También venderemos un fardo de fib. a vej-tal propia para fabricacion de jarciá ó papel.
Genato y Comp.

MOLINOS

para el beneficio de la caña-dulce. ALAMBQUES para la destilacion de alcohol.
Venden J. Witte y C.º Barraca, 21. dm

Compañía General de Tabacos de Filipinas.

PROVEEDORA DE LA REAL CASA, PREMIADA CON DIPLOMA DE HONOR EN LAS EXPOSICIONES DE MANILA 1882, AMSTERDAM 1883 Y AMBERES 1885.

PRECIOS CORRIENTES DE LA FABRICA FLOR DE LA ISABELA.—MANILA.

VITOLAS.	Peso.	Envase	Ps. Cs.	PRECIO	VITOLAS.	Peso.	Envase	Ps. Cs.	PRECIO
ESPECIALES ó CUBANAS.									
Imperiales	24	25	70	..	MENAS FILIPINAS.				
Regios	23	25	60	..	MENAS FILIPINAS.				
Primos de Rivera	23	25	60	..	Nuevo Habano	14	18	500	10
Regalia Antonio Lopez	22	50	50	..	1.º Habano	19	20	250	14
Regalia Imperial	22	50	50	..	2.º Habano	10	12	500	8
Excepcionales	22	25	50	..	3.º Habano	8	9	500	7
Regalia Gustavo Pereire	18	50	45	..	4.º Habano	5	12	500	6
Non-Plus-ultra	18	50	45	..	5.º Habano	3	12	500	5
Cazadores Imperiales	23	25	45	..	Nuevo Cortado Extra	14	20	500	14
Isabeles	17	50	40	..	Nuevo Cortado Superior	14	18	500	12
Reina Victoria	17	100	40	..	Nuevo Cortado	14	18	500	10
Vegueros	17	50	40	..	1.º Cortado	19	20	250	14
Cazadores	23	50	38	..	2.º Cortado	10	12	500	8
Regalia Filipina	21	50	35	..	3.º Cortado	8	9	500	7
Regalia Británica	21	50	35	..	DUQUESITAS.				
Brevas Imperiales	20	50	32	..	Marquesitas	4	12	125	8
Brevas	20	50	30	..	Condesitas	3	150	6	6
Reinas	15	50	30	..	Señoritas	4	200	6	6
Orientales	14	50	30	..	PICADURA.				
Exquisitos	14	50	30	..	Extra Superior	50
Media Regalia	17	50	22	..	Hebra	50
Casales	17	50	22	..	Superior de todas clases	37
Cilindrados	17	50	22	..	Suelta de 1.º	30
Londres	14	12	100	22	Suelta de 2.º	15
Princesas	10	50	20	..	En paquetes de 1 onza	20
Entreaños	10	10	18	..	CIGARRILLOS.				
Infantes	10	100	18	..	Emboquillados	12
Regalia de la Reina	12	100	16	..	Cortos	10
Conchitas-flor	12	100	16	..	Entrelargos	8
Entreaños Cilindrado	12	100	15	..	Cortos	7
Gonchas	16	100	15	..	Entrelargos	5
MENAS FILIPINAS.									
Nuevo Habano Extra	14	20	500	14	Arroz, Alguirán	3
Nuevo Habano Superior	14	18	500	12	Pectoral y Trigo	2
China									
Manila 1.º de febrero de 1886.—El Administrador general.									

QUINIUM LABARRAQUE

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

El QUINIUM LABARRAQUE es un vino eminentemente tónico y febrífugo destinado a reemplazar todas las demás preparaciones de la quina.

El QUINIUM LABARRAQUE contiene todos los productos activos de las mejores quinas combinados con los vinos mas generosos.

El QUINIUM LABARRAQUE se ordena, con felices resultados, á los convalecientes de enfermedades graves, á las mujeres recién paridas y á toda persona debil ó extenuada por fiebres lentas.

Asociado á las verdaderas píldoras de Vallet produce los efectos mas rápidos en los casos de Clorosis, Anemia y Palidéz de color.

Por razon de su eficacia el QUINIUM LABARRAQUE se toma por copas de licor, con preferencia al fin de las comidas, y las píldoras de Vallet antes de comer.

Se vende en la mayor parte de las Farmacias autorizadas con la firma de:

Fabricacion por mayor: La Casa L. FRÈRE y Ch. TORCHON

19, rue (calle) Jacob, en Paris.

FRAGANCIA IMPERECEDERA



Celebre

AGUA FLORIDA de Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Pañuelo y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños,

LANMAN y KEMP,

Y de venta en todas las Perfumerias y Boticas.

PEPTONA CATION

(Carnes asimilables y fosforos organicos)

Alimento de los Enfermos que no pueden digerir. Polvora Resolutor de las Fuerzas debilitadas por la Edad, la Fatiga, las Fiebres, el Amantamiento, la Gruesura de los Niños y de las Jóvenes, etc.

PARIS, 13, rue Saint-Victor-de-Paul, y en todas las Farmacias.



Alimentacion Racional

Madres, Niños, Hódrizas y Convalecientes

Por uso de la FOSFORINA FALLOUX.

PARIS — 6, Avenue Victoria, 6 — PARIS

Depositarío en Manila: JACOBO ZOBEL

D. FÈVRE Thessier-Fèvre

YERNO y SUCESOR

N.º 103, calle de St-Roch, Paris.

Llama la atención de los SS. Farmacéuticos, Drogueros y Comerciantes de los generos de Paris sobre un aparato solonogeno y los polvos para hacer agua de soda.

Medallas en Paris

JARABE Y PASTA del D.º ZED

CHAPOTEAUT

25 veces más activo que el aceite de HÍGADO DE BACALAO

El Mercurio de Chapoteaut, que representa los principios activos del aceite de hígado de bacalao, alisado en la parte grasa, no asustando, se presenta en pequeñas capsulas solubles que contienen un poco mas de una cucharada de aceite.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Mercurio es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, las afecciones de la garganta, pues todas estas dolencias se calman en los primeros días.

El Mercurio presta señalados servicios en el tratamiento de los niños pálidos, flacos, desganaados, raquíticos, en el uso, las intaricciones glandulares y las enfermedades de la piel.

El Mercurio, que desperta el apetito, favorece la digestión y regulariza las funciones intestinales, se toma á las horas de comer en dosis de 2 á 4 capsulas para los niños, y de 6 á 8 para los adultos.

DEPÓSITO EN PARIS: 8, rue Vivienne, 8 y en las principales Farmacias.

Elixir Antinervioso Polibromurado de BAUDRY, farmacéutico de 1.ª Clase

Este Elixir, que reúne en perfecta combinación los bromuros de potasio, de sodio y de amonio, es de un gusto agradable y fácilmente aceptado por los estómagos más delicados. Numerosas experiencias han confirmado su eficacia en el Insomnio, la Jaqueca, la Agitación nocturna, las Palpitaciones, pues calma en breve tiempo la excitabilidad nerviosa.

Conviene particularmente en las Convulsiones de los niños, y á las señoras que padecen de espasmos, vapores, y ataques de nervios. Su empleo regular es un poderoso auxiliar contra el histerico, la epilepsia y el baile de San Vito.

Se toma á la dosis de 2 á 4 cucharadas diarias, por mañana y tarde. Depósito en Paris: 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

JARABE de SAVIA de PINO MARÍTIMO

de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos

Todos los médicos franceses envían á Arcachón, cerca de Burdeos, á los enfermos débiles del pecho, para que respiren el aire embalsamado de sus pinares y beban la savia que se extrae por el vapor del pino marítimo. Estos admirables principios balsámicos son los que M. LAGASSE ha concentrado en su Jarabe y Pasta de Savia de Pino Marítimo, excelentes pectorales recetados de continuo contra: la Tos, el Resfriado, el Catarro, la Bronquitis, la Ronquera, la Extinción de voz.

Cada frasco lleva la marca de fabrica, la firma y el sello azul de GRIMAUZET y C.º, propietarios. En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

BASTA TENER "NARICES"

para convencerse que el AGUA FLORIDA de R. EISENMANN, de Berlin, es tan buena y tan olorosa como la mejor.

SE HALLA EN VENTA á:

3 pesos, 4 reales cajita de 12 botellas y por botella á dos reales, y medio.

3 pesos, 6 reales cajita de 24 medias botellas y por botella á un real y 6 cuartos en los establecimientos siguientes:

Sombrerías de Carreon.—Real de Manila n.º 16 y Carriedo n.º 10. Villa de Burdeos.—Real de Manila, núm. 11. Martillo de Genato.—Escolta, número 30.

Villa de Jochiu.—Calle Nueva, núm. 14. Chino Tan Yaoco.—Pasaje de Norzagaray, núm. 34. Chino Ricardo B. Gochoico.—Rosario, núm. 31. md0